

高举思想火炬,展现青年向上力量

首都师生宣讲团走进复旦,上海站首讲参与“七十大庆系列活动”难忘经历

时报记者... 臧莺

为深入贯彻落实习近平总书记国庆系列重要讲话和批示精神,及时总结和宣传国庆活动积累的经验和教育成果,进一步开展爱国主义教育,近日,首都教育系统服务保障国庆活动宣讲团全国巡讲上海站首场宣讲会在复旦大学举行。宣讲会上,北京大学9位参与“七十大庆系列活动”的师生代表讲述了自己的亲身经历,为上海师生上了一堂生动的爱国主义教育课。复旦大学、复旦附中等大中小学师生代表400余人参加了活动。

市教卫工作党委副书记、市教委副主任李昕指出,此次宣讲活动是一堂精彩纷呈的爱国主义教育大课。上海高校要加强对爱国主义精神财富的发掘利用,把爱国之心、强国之志转化为实实在在的报国行动,携手共创中华民族的伟大复兴。复旦大学党委副书记尹冬梅表示,教育部安排首都高校师生代表来校宣讲,由青年人把故事和感受讲给青年人听,这是喜悦之情的分享,更是爱国之情的传递。复旦师生要利用这次难得的学习机会,深入学习宣讲团成员热爱伟大祖国、为国真情奉献的精神品质。

宣讲会围绕“团结起来振兴中华”这一主题展开,北京大学体育教研部副书记、副



图为首都师生高举火炬,表达爱国之心,展现报国之志。

图片由学校提供

教授王东敏等9位宣讲团成员以参与者、亲历者的身份,讲述了在“七十大庆系列活动”中参与群众游行、组织训练、集散交通、合唱联欢、志愿服务等的亲身经历,分享了服务保障国庆活动的切身感受,展现出新时代青年立志成为社会主义建设者和接班人、矢志为中华民族伟大复兴而奋斗的决心。正如王东敏所说,这群有理想、有梦想、有追求的北大人,有正知、正念、正能量的新青年,站在时代前沿,手持思想火炬和理想信念的明灯,走出了北大人的时代担当,走出了当代青年的向上力量。

宣讲会在复旦师生中引发了热烈反响,北大师生对祖

国的炙热感情和为祖国奋斗的昂扬风采深深打动了现场观众,上海的师生们纷纷表示,要以宣讲团成员为榜样,在未来的学习和工作中,以“热爱祖国”作为立身之本、成才之基,用实际行动诠释“青春与祖国同行”。

今年国庆节,首都教育系统组织9.6万余名师生积极参与各项工作,为国庆盛典作出重要贡献。在教育部的组织下,北京市教育系统组建了30个宣讲团,奔赴全国高校开展首都教育系统服务保障国庆活动宣讲。复旦大学是北大宣讲团赴上海宣讲的第一站,之后宣讲团还前往了华东政法大学、上海海事大学等高校开展宣讲。



全市仅5所! 首批上海市语言文字推广基地授牌

时报记者... 忻硕如

近日,首批上海市语言文字推广基地授牌仪式暨“书法名家进校园”篆刻主题活动在复旦大学举行。市语委向首批5所上海市语言文字推广基地授牌,首批名单包括复旦大学、华东师范大学、上海大学、上海市语言文字水平测试中心和奉贤区语言文字工作委员会。这5个基地也被推荐申报国家语言文字推广基地。

据市教育评估院副院长刘草苹介绍,2018年10月国家语委印发了《国家语言文字推广基地管理办法(试行)》,

提出要“加强国家语言文字推广基地的建设,规范基地管理,充分发挥其在人才培养、智力支持、活动支撑、合作交流等方面的作用”。评审专家按此要求,对13所申报基地的材料给出评审意见,最终确定了5个申报基地推荐申报国家语言文字推广基地,同时成为首批市语言文字推广基地。

复旦中文系教授、复旦大学国际文化交流学院副院长、上海语文学会副会长张豫峰表示,复旦大学中华优秀传统文化研究推广基地正在打造基地专家委员会,组织知名专家学者、中小学特级教师开展“名师进校园”、

示范课、深度工作坊等活动,将中华优秀传统文化的魅力辐射到全上海。华师大中文系副系主任吕志峰则表示,华东师范大学国家语言文字研究与应用基地将致力于金文、甲骨文等“冷门绝学”的研究和推广,让更多人感受到中国古文字的美。

授牌仪式后,复旦大学中华优秀传统文化研究推广基地举行了第一次活动——“书法名家进校园”篆刻主题活动。全国政协委员、中国篆刻艺术院院长路芾芾为大家讲解“我们身边的中国印”,贯穿古今、言通中外的精彩讲述获得了台下的阵阵掌声。

人民教育家、最美奋斗者 高铭暄受聘上政特聘教授

时报记者... 臧莺

近日,上海政法学院迎来了中国刑法界的泰斗——92岁高龄的高铭暄教授。今年9月17日,国家主席习近平签署主席令,授予高铭暄“人民教育家”国家荣誉称号。9月25日,高铭暄获“最美奋斗者”称号。

高铭暄此次受聘成为上海政法学院特聘教授,由上政党委副书记、纪委书记潘牧天为其颁发特聘教授证书。上政党委副书记刘刚宣读了聘书。

随后,高铭暄为上政师生作了“我与刑法七十年之刑法的基本原则与司法实践”主题讲座。讲座中,高铭暄回顾了刑法研究七十年。从1954年到1979年,历经25年、38稿,在历史跌宕中,高铭暄全程参与并见证了我国第一部刑法典的诞生。此后数十年,无论是《中华人民共和国刑法(修订)》出台,还是对刑法修正案的反反复复讨论,高铭暄都参与其中,

付出心血。作为“刑法学泰斗”,高铭暄最珍视的还是三尺讲台,他说:“我就是一名普通教师,既然选择了教书育人,就矢志不渝。”尽管年逾九旬,高铭暄依然精神矍铄、思维敏捷,他强调,应积极培育刑法基本原则的司法化能力,与时俱进地推动刑法基本原则的发展与进步,从多维度持续优化刑法基本原则指导司法功能。

上政党委副书记、校长刘晓红强调,高铭暄是当代中国著名法学家和法学教育家、新中国刑法学的主要奠基者和开拓者,是唯一全程参与新中国第一部刑法典制定的学者、新中国第一位刑法学专业博士研究生导师、改革开放后第一部法学学术专著《刑法学》的撰写者、第一部统编刑法学教科书的主编者。能够聘请高铭暄为特聘教授,是上政的荣耀。她希望广大师生向榜样学习,不忘初心,牢记使命,为建设法治国家、高水平政法高校贡献力量。

浦江学堂辩论赛 助学生培养综合素质

时报记者... 魏小灏

“是知其不可而为之还是知其不可而不为”“是君子有忧还是君子无忧”“是爱有差等还是爱无差等”……日前,浦江学堂首届学生辩论赛在浦东图书馆举行。辩论过程中,辩手们引经据典,理论联系实际,为现场观众带来了七场精彩的巅峰对决。

据悉,此次比赛从辩题开题、资料搜集,到选手培训、正式比赛,历时近两个月,充分调动了学生和家长的积极性。“浦江学堂做的不仅是国学教育,更是关于‘人’的教育!”因此,无论是课程设计还是活动安排,“如何让学生成为一个完整的人”成为学堂教师们率先思考的问题。教师易飞表示,成为一个完整的人,不仅要有正确的价

值观,还要有成为现代公民所需要的各种素质,辩论赛不仅有助于学生提高语言表达能力和思维能力,还有助于其团队协作和探究精神等综合素养的形成。

记者了解到,参加此次辩论赛的学生大多已有3、4年经典国学的学习经历,已在知识、文化方面具备一定的积累。通过辩论赛整合知识和思维,从正反两方面来探讨问题,有助于加深他们对知识的理解。教师周璟说:“辩题的选择既引经据典又具有思辨性,其目的是想通过辩论这种形式引导学生广泛思考。”虽然最终上场的只有4名选手,但每班至少组织了10场模拟辩论,每名學生都能参与其中,良好的氛围中还涌现出了一批优秀辩手。

“破烂教授”留下甘霖洒人间

退休教授林甘生前节俭 义捐30余万身后捐遗体

“手里有多少钱就拿出来捐多少。”“我现在也做不了什么了,只能把我的遗体捐赠给社会。”这是林甘生前最常向儿子林松说的两句话。

2015年,林甘向红十字会表达了百年之后捐献遗体供作医学研究的意愿,签署了遗体捐献协议。2019年10月14日,林甘老人因病住院,几度失去意识。10月15日0点5分,林甘安详离世,享年86岁。

10月17日,其家人遵从林甘生前嘱托,将他的遗体捐赠给了山东大学齐鲁医院。

从山东省农业科学院畜牧兽医研究所退休后的林甘长期从事公益活动,1998年以来捐款累计至少30万元,2005年获得“山东十大好人”荣誉称号。

尽管捐款慷慨,但林甘自己的生活却异常节约,看到外面有人扔了什么东西就捡回去继续使用,因而被称为“破烂教授”。他经常说:“这个扔了太浪费太可惜了,原来花钱都买不到。”

最后一份爱也捐给社会

热衷于慈善公益事业,林甘多年来省吃俭用,把攒下来的钱都捐助给了慈善事业。他的捐款远到国外的印尼,国内的舟曲、汶川,近到身边的平阴、明湖中学,小至自己的衣物大至上万存款。

林甘的儿子林松说,他从来没有统计过父亲捐过多少钱;“我父亲不在意钱,一遇到洪灾旱灾,或者看到失学儿童,他就会捐钱。有时候捐一万元,有时候捐五千元。他常常说自己手里有多少就都拿出来捐。”

林甘说,父亲的退休金很有限,这些钱都是他省吃俭用省出来的,家里能捐的基本都捐了,说是家徒四壁也不为过。数十年义捐,林甘收获了一箩筐的感谢。“如果说他留下了什么,那就是精神,这种精神也一直鼓舞着我们小辈向前。”

早在2015年6月,林甘就做了遗体捐献登记,准备逝世后将遗体无偿捐给医学事业。2019年9月,林甘被诊断为晚期肝癌并发生转移,手术和药物都无效了。之后,他经常对儿子林松说:“我现在也做不了什么,只能把我的遗体捐赠给社会。”

虽然一辈子都在帮人,林甘却从不麻烦别人。在最后的日子里,虽然饱受病痛折磨,但他基本不会开口喊疼,甚至坚持不去医院,自己给自己配药。就连后事的操办,他都反复叮嘱家人



“破烂教授”林甘(左)

要“一切从简”。在生命的最后时刻,林甘实践自己的诺言,把最后一分爱捐献给了社会。

节“捡”持家 却出手阔绰

林甘夫妇曾不顾天气严寒,亲自跑到服装店,花1000多元钱购买了20件新衣和16条保暖裤,无偿捐赠给特困大学生。然而,在帮助弱势群体上出手阔绰的他,对自己却是相当吝啬。

林甘家是整个单元楼里用水用电最少的,查水表、电表的人经常感叹,他家水和电怎么会用得那么少。家里还备有三个废水桶,所有的水都会二次利用。家里用着捡来的家具,内衣是10年前的,坎肩是20年前的,连最新的

的外套也都穿了3年了,岳母的棉袄,他也常穿着。林甘的老伴李杰说:“家中的日光灯都是在街上捡的,自己扯上电线便再利用了,四方桌是我原来的家里搬过来的,这个橱柜是朋友送的。”

也正因为,林甘有了个“破烂教授”的绰号,他则戏称自己是节“捡”持家。

“1998年我们俩结婚的时候,一起捐给红十字会1000块钱作为结婚纪念。后来他捐上了鹤。”李杰说。

2002年9月,从报上看到平阴部分地区遭遇旱灾的消息后,他捐出一年的工资12000元予以资助;2003年5月响应单位号召,为抗击非典捐款2000元;2004年8月,从报上看到残疾人刘冰心的感人事迹后,他捐款4000元。2005年,除了向生活

日报“每周救助”活动捐款近万元外,他还向夏津县精华聋儿语训希望学校捐款10000元……

工作到80岁才“退休”

在李杰的眼里,林甘就是“生活上的白痴”“一根筋”,只会搞科研,做实验。但不论是搞科研还是做慈善,林甘都得到了李杰的支持。从1987年开始林甘就不再要国家科研基金,他自筹资金搞科研,很快就花光了全家的积蓄。林甘曾说,9年间,经历过的

■拓展阅读

愿正能量成为循环

10月16日,林甘教授家,不太宽敞的客厅里除了林教授的老伴、儿子、儿媳,还有他当年收养的孩子等人。不时前来吊唁的人们,在场的所有人几度陷入悲恸的氛围里,久久难以平息。

“如果走进他的世界了解的话,他确实是一个善良的老头。他研究疫苗,捐款都是为了帮助别人。他在做一个梦,我也想努力圆他这个梦。”李杰悲痛地回忆丈夫,“记者来采访他,给他照照片,他穿的全是我妈去世前穿的。我妈90多岁去世的,她那个时候的小棉袄他都穿,我说不穿了吧,穿上不体面啊。他总说,没事,老人衣服穿了长寿。”

在林甘去世前几天,李杰曾哭着求他,“老林啊,咱不捐了行



林甘在小区里

失败不知多少次,直到1996年终于研究成功。2002年他研制的“免疫增效弓形虫灭活苗”通过济南市科技局组织的成果鉴定。

常用林教授所研药物的辽宁省庄河市养猪协会会长李世田称,“林教授的药物治疗效果非常好,对非典型性猪瘟有奇效。一养猪场120头猪发病,用各种药物均无效果,最后用林教授的药物,5天基本恢复。”日照的兽医苏先生也表示,林教授的成果救治了不少家畜,挽回很大损失。

1993年,60岁的林甘退休

了,但是他依旧没有停下科研的脚步。他将视野转向小型家畜如猪、鸡的疾病防治,如弓形虫病、鸡马立克氏病的研究,并且为养殖户提供一些家畜免费诊断治疗。直到80岁,林甘觉得,自己实在是干不动了,才停止了工作。

2013年,林甘被诊断为原发性肝癌。当时,林甘就希望在百年之后,把自己的器官捐献出来。捐献身体器官,李杰也无异议,“一辈子的风风雨雨,身后事也看得淡了。器官可以惠及更多人,不能浪费了身体这么好的材料,我也能理解。”

“那个时候穿的球鞋,鞋底磨破了,自己就把这个鞋底熔化了以后再维修,然后继续穿,这都是受我父亲的影响。”如今林松的儿子也已经读博了,一次夫妻二人去学校看儿子,发现他穿着写有“某某饲料”的广告衫。林松说,“他认为这是一个正能量的循环。他并不注重荣誉,就是想把善事传播出去,让大家都能去做。”

(内容整理自“中国新闻网”、《新京报》《齐鲁日报》)